

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

1958 год
18
ДЕКАБРЯ
ЧЕТВЕРГ
№ 150 (864)
Цена 40 коп.

Хорошие производственные постройки, благоустроенные жилые дома, клубы, школы в школах-интернатах, библиотеки, предприятия бытового обслуживания, хорошие дороги, электричество, радио, телевидение, кино — вот реальные черты советской деревни недалекого будущего. Благодаря широкому применению техники в сельскохозяйственном производстве, росту кадров труд колхозников по своему характеру будет все более приближаться к труду индустриальных рабочих, а условия жизни в деревне в связи с развитием культуры будут мало чем отличаться от условий социалистического города. Наша страна уверенно идет к практическому решению важнейшей проблемы строительства коммунизма — преодолению имеющихся различий между городом и деревней.

(Из доклада товарища Н. С. Хрущева на Пленуме ЦК КПСС «Итоги развития сельского хозяйства за последние пять лет и задачи дальнейшего увеличения производства сельскохозяйственных продуктов».)

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ О Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

16 декабря 1958 года Пленум Центрального Комитета КПСС продолжал свою работу. Началось обсуждение доклада Первого секретаря ЦК КПСС товарища Н. С. Хрущева «Итоги развития сельского хозяйства за последние пять лет и задачи дальнейшего увеличения производства сельскохозяйственных продуктов».

На утреннем заседании выступили товарищи: Н. В. Подгорный (секретарь ЦК КП Украины), Н. И. Беляев (секретарь ЦК КП Казахстана), Г. А. Денисов (секретарь Саратовского обкома КПСС), Г. И. Воронин (секретарь Оренбургского обкома КПСС), Н. К. Лебедев (секретарь Ставропольского крайкома КПСС), Ф. И. Дубовицкий (председатель колхоза «Здоровый Житняк» Черкасской области Украинской ССР), З. Т. Сердюк (секретарь ЦК КП Молдавии), А. М. Школьников (секретарь Воронежского обкома КПСС), Н. Г. Логинов (бес-

партийный рабочий, тракторист совхоза «Иргышский» Павлодарской области Казахской ССР), А. С. Колесников (секретарь Каневского района КПСС Краснодарского края), Я. Э. Камлиберин (секретарь ЦК КП Латвии).

На вечернем заседании выступили товарищи: А. П. Киряченко (секретарь Свердловского обкома КПСС), Е. Т. Мауров (секретарь ЦК КП Белоруссии), Ф. С. Горичев (секретарь Калининского обкома КПСС), Т. Ульжабаев (секретарь ЦК КП Таджикистана), Н. К. Жегалин (секретарь Сталинградского обкома КПСС), В. А. Телешковский (секретарь Аламоуского района Курской области), А. И. Гаевой (секретарь Днепротропольского обкома КП Украины), И. Д. Мустафаев (секретарь ЦК КП Азербайджана), беспартийный академик Т. Д. Лысенко, Е. И. Андреева (председатель колхоза имени Коминтерна Мичуринского района Тамбовской области), С. А. Томлякин (секретарь ЦК КП Армении), Ф. Т. Моргун (директор совхоза «Толбухинский»

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ О Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

17 декабря 1958 года Пленум Центрального Комитета КПСС продолжал свою работу. На Пленуме продолжалось обсуждение доклада Первого секретаря ЦК КПСС товарища Н. С. Хрущева «Итоги развития сельского хозяйства за последние пять лет и задачи дальнейшего увеличения производства сельскохозяйственных продуктов».

На утреннем заседании выступили товарищи: А. П. Козлов (секретарь Читинского обкома КПСС), С. Камалов (секретарь ЦК КП Узбекистана), В. В. Грачев (председатель колхоза села Балиновки Хожутинского района Курской области), А. И. Гаевой (секретарь Днепротропольского обкома КП Украины), И. Д. Мустафаев (секретарь ЦК КП Азербайджана), беспартийный академик Т. Д. Лысенко, Е. И. Андреева (председатель колхоза имени Коминтерна Мичуринского района Тамбовской области), С. А. Томлякин (секретарь ЦК КП Армении), Ф. Т. Моргун (директор совхоза «Толбухинский»

Кечетавской области Казахской ССР), П. В. Киселев (секретарь Рязанского обкома КПСС).

На вечернем заседании выступили товарищи: Д. Д. Барен (секретарь ЦК КП Туркменистана), И. П. Руденко (секретарь Ямпольского райкома КП Украины Винницкой области), Н. П. Мжаказидзе (секретарь ЦК КП Грузии), С. К. Коротков (председатель колхоза им. Ленина Вурнарского района Чувашской АССР), И. Г. Коби (секретарь ЦК КП Эстонии), И. В. Каспенов (секретарь Московского обкома КПСС), Ф. Г. Березовой (председатель колхоза им. Сталина Черкасской области Украинской ССР), И. Ф. Мануковский (механизатор колхоза им. Кирова Ново-Уманского района Воронежской области), А. В. Пятаков (бригадир тракторной бригады колхоза им. XX съезда партии Кировоградской области).

Пленум ЦК КПСС продолжает свою работу.

ДНЕВНИК ДЕКАДЫ КАЗАХСКОГО ИСКУССТВА И ЛИТЕРАТУРЫ

ПЬЕСУ-поэму выдающегося казахского драматурга Мухтара Ауэзова «Елик-Кебек» показала вчера на сцене Казахского академического театра драмы. В основе ее лежит народная легенда о трагической любви Кебека и Елики. События относятся к началу XIX века.

В концертных залах и клубах Москвы продолжают концерты коллективов Казахской филармонии имени Джамбула. Артисты Казахстана готовятся сейчас к заключительному концерту. В нем примут участие свыше 600 мастеров искусств — артисты Театра оперы и балета, Казахского театра драмы, ансамбли песни и танца Казахской ССР под руководством Л. Чернышова, оркестр казахских народных инструментов имени Курмангалиева под руководством Ш. Камганлыба, коллектив художественной самодеятельности.

Праздник на Дону

В радостные дни подготовки к XXI съезду КПСС началась на Дону декада литературы и искусства. Широко распахнулись двери театров, концертных залов, клубов и дворцов культуры. В творческих отчетах перед трудящимися выступили композиторы, писатели, художники, артисты.

Китайский театр в Новосибирске

НОВОСИБИРСК. (Наш корр.) Яркие, неординарные впечатления остались у новосибирцев, познававших искусство китайского оперного театра Китайской Народной Республики. Тысячи зрителей торжественно приветствовали высокому мастерство гостей, славы великий и свободный Китай, славу великой и нерушимую дружбу китайского и советского народов. Показанная артистами опера «Песни степей» глубоко взволновала зрителей. По окончании каждого спектакля артистов долго не отпускали со сцены, восторженно аплодировали им.

На Пленуме Центрального Комитета КПСС

16 декабря продолжил свою работу Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза. Утреннее заседание открылось выступлением первого секретаря ЦК КП Украины тов. Н. В. Подгорного.

Живая подтвердила, говорит тов. Подгорный, что партия, творчески развивая марксизм-ленинизм, своевременно и правильно решает коренные вопросы развития сельского хозяйства, как и другие назрели задачи коммунистического строительства.

Безусловными оказались жалкие попытки антипартийной группы Маленкова, Кагановича, Молотова, Бугаянина, Шенюлова свертнуть партию с ее генеральной линии, противопоставить важнейшим мероприятиям, осуществляемым в интересах народа и государства. Партия, весь народ захлебываясь позором фракционеров, с презрением отбросил их со своего пути.

В своей речи тов. Подгорный подробно анализирует успехи, достигнутые тружениками Украины в борьбе за увеличение производства сельскохозяйственных продуктов.

В настоящее время по производству мяса и молока в расчете на всех гектаров земельных угодий по всем категориям хозяйств Украины уже значительно превосходят современные уровни производства Соединенных Штатов Америки.

Далее оратор останавливается на задачах дальнейшего увеличения производства сельскохозяйственных продуктов на Украине, и прежде всего зерна, технических культур, мяса, молока.

Заключая свое выступление, тов. Подгорный говорит: — Партийная организация Украины полностью поддерживает и одобряет программу дальнейшего мощного подъема сельского хозяйства и пути ее осуществления, изложенные в докладе товарища Хрущева.

Дарный Пленум ЦК КПСС, говорит выступивший затем первый секретарь ЦК КП Казахстана тов. Н. И. Беляев, имеет особое значение потому, что он позволяет итоги исторического периода в жизни партии и страны за пятилетие, прошедшее со времени сентябрьского Пленума ЦК. Это был период, когда партия, ее Центральный Комитет вскрыли и ликвидировали крупные недостатки в руководстве сельским хозяйством, наметили и осуществили важнейшие мероприятия, направленные на обеспечение крупного подъема производства зерна, технических культур и продуктов животноводства и

на этой основе добились дальнейшего укрепления колхозного строя. Важнейшим среди проведенных за это время мероприятий явилось принятие по инициативе тов. Н. С. Хрущева смелое решение об освоении больших массивов целинных и залежных земель в Сибири, Казахстане и на юго-востоке страны.

Весь народ единодушно поддержал партию в этой работе. И вот результат: вместо первоначально намеченных 28—30 млн. гектаров по стране в целом освоено 36 млн. гектаров целины, а по Казахстану вместо 17 млн.—23 миллиона гектаров. Это великое историческое дело, открывшее нам путь к изобилию сельскохозяйственных продуктов.

В свете итогов минувшего пятилетия, говорит тов. Беляев, чудовищно поднимать вновь предстают перед нами попытки антипартийной группы Маленкова, Кагановича, Молотова, Бугаянина и Шенюлова свертнуть мероприятия партии, затормозить развитие страны, помешать делу строительства коммунизма. Время показало, что прав был Ленинский Центральный Комитет, а оторвавшиеся от народа политики типа Молотова, и уже с ним потерпели окончательное банкротство.

Значительную часть своего выступления тов. Беляев посвящает перспективам дальнейшего развития сельского хозяйства Казахстана.

— Саратовская областная парторганизация, — говорит в своем выступлении секретарь обкома товарищ Г. А. Денисов, — выполнила решения XX съезда нашей партии, Пленум ЦК, преодолела последние шаблоны применения травяных севооборотов в засушливых условиях юго-востока, внедряет в колхозное и совхозное производство наиболее эффективные в наших условиях паропашенные севообороты. Это позволило за прошедшие четыре года значительно увеличить производство зерна. В 1958 году оно возросло в 2,4 раза по сравнению с 1953 годом.

— Нами ставится задача, — говорит далее тов. Денисов, — удвоить и утроить выход животноводческой продукции, и это будет достигнуто за счет значительного укрепления кормовой базы за счет посевов кукурузы.

— Благодаря вдумчивым решениям сентябрьского Пленума ЦК КПСС на увеличение производства сельскохозяйственных продуктов хорошо видно на примере Оренбургской области, — говорит секретарь Оренбургского обкома КПСС тов. Г. И. Воронин. — За последние три года Оренбургская область стала государству почти 300 миллионов пудов зерна, т. е. столько,

сколько было дано государству за предыдущие 9 лет.

— Я хотел бы подчеркнуть значение более быстрого освоения севооборотов, — говорит тов. Воронин, — и главное, недопущения нарушений севооборотов, уже принятых в колхозах и совхозах. Надо запретить нарушать севообороты, а виновников привлечь к ответственности.

Оратор затем подробно останавливается на вопросах развития животноводства в области и ставит вопрос об увеличении поставок удобрений для колхозов и совхозов области.

На трибуне первый секретарь ЦК КП Молдавии тов. З. Т. Сердюк.

— Как и другие партийные документы, доклад тов. Хрущева, — говорит он, — является новым ярким отражением огромной политической, организаторской и теоретической деятельности Центрального Комитета нашей партии, особенно характерной для истекшего периода.

Вместе со всем советским народом определенных результатов за истекшие пятилетие добились труженики сельского хозяйства Молдавской республики. Валовая продукция в колхозах за последние пять лет по сравнению с предыдущей пятилеткой увеличилась на 77 процентов, а объем товарной продукции возрос в два раза.

но-испытательной станции и получить положительную оценку. Два трактора могут обслужить 6—8 тракторов.

На трибуне — первый секретарь ЦК Коммунистической партии Латвии тов. Я. Э. Камлиберин. Грандиозные итоги работы партии по сельскому хозяйству, изложенные в докладе тов. Н. С. Хрущева, еще раз показывают, говорит оратор, что сентябрьский Пленум ЦК КПСС 1953 года явился для нашей партии, для всей Советской страны событием огромной исторической важности, положило начало мощному подъему социалистического сельского хозяйства, обеспечило укрепление колхозов и совхозов, что привело к значительному увеличению производства сельскохозяйственных продуктов в стране.

Успехи, завоеванные партией по подъему сельского хозяйства, являются суровым приговором антипартийной группе Маленкова, Кагановича, Молотова, Бугаянина, Шенюлова, которые активно боролись против решений сентябрьского Пленума, последующих Пленумов и против линии, намеченной XX съездом партии.

Тов. Камлиберин привел данные, характеризующие увеличение производства сельскохозяйственных продуктов в Латвийской республике за истекшие 5 лет.

16 декабря на утреннем заседании Пленума ЦК КПСС также выступил — секретарь Ставропольского крайкома КПСС тов. И. И. Лебедев, председатель колхоза «Здоровый Житняк» Черкасской области тов. Ф. И. Дубовицкий, секретарь Воронежского обкома КПСС тов. А. М. Школьников и секретарь Каневского района КПСС Краснодарского края тов. А. С. Колесников.

Вечернее заседание Пленума ЦК КПСС 16 декабря открылось выступлением кандидата в члены Президиума ЦК КПСС первого секретаря Свердловского обкома КПСС тов. А. П. Киряченко.

— Замечательные итоги пятилетней борьбы нашей партии и всего советского народа за подъем сельского хозяйства, которые с исчерпывающей полнотой изложены в докладе тов. Н. С. Хрущева, — говорит оратор, — не могут не вызвать огромное удовлетворения и законной гордости за ту мудрость, которую проявляет Центральный Комитет нашей партии в творческом претворении в жизнь ленинских заветов и принципов коммунистического строительства.

Одновременно, говорит тов. Киряченко, мы не можем сегодня не сказать еще раз об антипартийной группе Маленкова, Кагановича, Молотова, Бугаянина и Шенюлова, которая пыталась сорвать осуществление решений сентябрьского Пленума ЦК и XX съезда партии.

На трибуне — первый секретарь ЦК Коммунистической партии Эстонии тов. И. В. Каспенов. В заключение тов. Мауров говорит о необходимости повышать уровень руководства сельским хозяйством, организовать учебу основных партийных и советских кадров, улучшить воспитательную работу в деревне.

— Выдающиеся достижения нашей партии в развитии сельского хозяйства, — подчеркивает первый секретарь ЦК КП Таджикистана тов. Т. Ульжабаев, — являются результатом неустойчивого социалистического труда всего советского народа, гениальной политической и организаторской работы Коммунистической партии, ее Ленинского Центрального Комитета и Президиума ЦК, последовательного претворения в жизнь ленинских гениальной линии нашей партии.

Плоды этой титанической работы наглядно можно видеть на примерах лужбной области, края, республики, в том числе и Таджикистана. Республика в нынешнем году по сравнению

с 1940 годом увеличила производство хлопка почти в три раза.

Огромную заслугу сельскому хозяйству послало свое выступление секретаря Аламоуского района Оренбургской области тов. В. А. Талимовский. За последние четыре года в районе освоено более 450 тысяч гектаров целинных земель. В 1956 году район сдал государству 29 миллионов пудов хлеба, или в 16 с лишним раз больше, чем в 1953, и в два раза больше, чем за последние 22 года. В текущем, неблагоприятном по погоде условиям году сдало государству 15 миллионов пудов хлеба при плане 13 500 тысяч пудов. Целинные совхозы дают не только много хлеба, но и затрачивают на его производство значительно меньше средств, чем старые совхозы, целинный хлеб обходится значительно дешевле.

Тов. Телешковский говорит о том, что жизнь опровергла утверждения Молотова и других участников антипартийной группы, которые утверждали, что затраты, производимые на организацию совхозов, десятки лет не окупятся. Государство на создание совхозов в районе вложило 360 миллионов рублей, а стоимость реализованной продукции и прибыли совхозов составляют 404 миллиона рублей.

Оратор подчеркивает, что в районе подлита в основном первая целина, но имеются еще богатейшие неиспользованные резервы для подъема второй целины — увеличения производства мяса, молока, шерсти, яни и других продуктов.

Известный колхозный опытник тов. Т. С. Мальцев рассказывает в своей многолетней научной работе в колхозе «Завяты Ленина» Шадринского района Курганской области о получении высоких урожаев в Зауралье даже в самые засушливые годы.

— В своем докладе тов. Н. С. Хрущев подчеркнул необходимость внедрения системы полеводства и введения черных паров, обеспечивающих борьбу с сорняками и накопление больших запасов влаги, — говорит тов. Мальцев. — Это очень большое дело, товарищи.

В заключение колхозный учетный установился на вопросах сельскохозяйственной науки, подчеркивая необходимость приближения научной работы к производству.

На вечернем заседании Пленума ЦК КПСС 16 декабря также выступил — секретарь Калининского обкома партии тов. Ф. С. Горичев, секретарь Сталинградского обкома партии тов. И. Н. Жегалин и секретарь Калининградского обкома партии тов. В. Е. Чернышев.

Нужно ясно представить, что управление сельскохозяйственными процессами, выполняемыми переключением в местности агрегатами, осуществлять значительно труднее, поэтому в решении этих вопросов нужно привлечь больше сил и средств. Следует бы свести и обобщить разрозненные работы. По многим вопросам механизации сельского хозяйства написаны книги, статьи, составлены справочники, сняты кинофильмы. Работники кинематографии сделали бы хорошее дело, сняв полезные приспособления по автоматизации сельскохозяйственных процессов, построенные нашими талантливыми механикаторами на многих совхозах, РТМ и колхозах, поставив перед собой задачу создать кинофильмы по автоматизации сельскохозяйственного производства.

А. КАРПЕНКО,
академик ВАСНИЛ.

ТРАКТОР-АВТОМАТ ИВАНА ЛОГИНОВА

По полю на большой скорости движется гусеничный трактор, к нему прикреплен многокорпусный плуг. Вот трактор стал поворачивать, и миллионы московских телезрителей, посмотревших позавчера специальный выпуск киножурнала «Советский Казахстан» под названием «Трактор-автомат», с изумлением обнаружили, что в кабине трактора нет водителя. Так, благодаря кинематографистам Алма-Атинской студии (автор-оператор фильма А. Фролов) советский народ получил возможность ознакомиться с прибором, созданным механизатором совхоза «Иргышский» Павлодарской области Иваном Григорьевичем Логиновым.

Идея Логинова, впервые осуществленная в производственном сельскохозяйственном агрегате, заключается в том, что вместо управления трактором непосредственно человеком в этом необычном агрегате применены автоматическое дистанционное управление.

Особенно удивляет и поражает изумительная простота предложенного автоматического управления движением агрегата. На тракторе установлен несложный электрический датчик, связанный

с рулевым управлением, и тракторист же шарнирно присоединено копирующее устройство — легкая ферма с копирующим колесом. Первый проход пахотного агрегата осуществляется обычным путем. Затем тракторист опускает колесо копирующего устройства в борозду последнего корпуса, включает механизм автоматического управления, включает трактор, скидается и дальше агрегат движется самостоятельно. При выключении искривления. При выключении искривлений агрегат реле поворачивает, как трактор точно ведет плуг, так как ориентиром служит последняя борозда.

Как известно, тракторист всегда может допустить огрех — увеличить или уменьшить ширину захвата плуга, так как рулевое управление работает за запястьем. Особенно трудно правильно вести агрегат, когда ветер поднимает пыль, во время тумана, ночью при плохом освещении. Разные механизаторы много работали над созданием устройства, которое борозде и не давало ему уклоняться в сторону. В тридцатых годах пытались внедрить устройство «гайды» (направители), колески ко-

торого, связанные тягами с рулем, даялись по дну борозды, должны были удерживать трактор в правильном положении. Но механический привод не успевал работать, и от него пришлось отказаться. Не нашли применения и другие устройства, основанные на механической передаче импульса. Логинов применил более совершенный автомат, мгновенно передающий импульсы и быстро реагирующий механизмом управления. Новый автомат вполне работоспособен — с его помощью было вспахано около 400 га. Талантливый изобретатель не останавливался на достигнутом, разработал схему дистанционного управления агрегатом из сельхозмашины агрегатом и другим. Кинематограф хорошо снял самостоятельную работающую агрегат на тракторах и трех секциях. Вот агрегат подошел к концу поля, требуется поворот — тракторист, нажимая кнопку на пульте управления, включает реле поворота. Агрегат послушно поворачивается на 180 градусов, и секция засекает заднюю борозду.

Товарищ Н. С. Хрущев в своем докладе на Пленуме ЦК КПСС высоко оценил прибор И. Г. Логинова, прибор, облегчающий труд человека, позволяющий сократить число людей, работающих на тракторах. Своей работой молодой механикавтор открывает новый путь управления машинами с помощью автомата в саду пристоветных кругов, что еще не удалось механизировать. Установив задние агрегаты на шкитке управления, машинист получает возможность, любя красоте цветущего сада, обдумать план последующих работ, зная, что его верный помощник-автомат послушно выполнит заданный урон. Механизаторы стараются, применяя дистанционное управление, освободиться от мерной проволочки при квадратном полевом посеве кукурузы и картофеля. Возможно, удастся быстрее решить и такой трудный вопрос, как уборка картофеля. Теперь приходится поднимать весь пласт почвы на глубину заделки клубней, и потом для выделенной картофеля машина должна измелчить пласт и отсыпать 97 процентов земли. Теперь уже можно мечтать о том, чтобы с помощью датчика, ориентирующегося на карбоновый хвост, оставшийся боронный орган выкапывать лишь почву, окружающую гнездо картофеля. Тогда в машину поступит в 3—2 раза меньше земли, и отделить ее будет значительно легче. Десяток лет тому назад во многих отраслях промышленности только приступили к автоматизации управления производствен-

ными процессами. Теперь часто в киножурналах мы смотрим новые сюжеты, в которых показана уже полная автоматизация технологического процесса, при этом плуг управления часто удален на сотни метров и даже на многие километры от объекта, находится возле которого нежелательно.

большом ветре. Открывается возможность выполнения раньше заданной работы, например обработка в саду пристоветных кругов, что еще не удалось механизировать. Установив задние агрегаты на шкитке управления, машинист получает возможность, любя красоте цветущего сада, обдумать план последующих работ, зная, что его верный помощник-автомат послушно выполнит заданный урон. Механизаторы стараются, применяя дистанционное управление, освободиться от мерной проволочки при квадратном полевом посеве кукурузы и картофеля. Возможно, удастся быстрее решить и такой трудный вопрос, как уборка картофеля. Теперь приходится поднимать весь пласт почвы на глубину заделки клубней, и потом для выделенной картофеля машина должна измелчить пласт и отсыпать 97 процентов земли. Теперь уже можно мечтать о том, чтобы с помощью датчика, ориентирующегося на карбоновый хвост, оставшийся боронный орган выкапывать лишь почву, окружающую гнездо картофеля. Тогда в машину поступит в 3—2 раза меньше земли, и отделить ее будет значительно легче. Десяток лет тому назад во многих отраслях промышленности только приступили к автоматизации управления производствен-

Дыхание жизни

Советский Казахстан, обширный и могучий уром...

Многие художники, широкие круги зрителей...

Форме перед зрителем в Самарканде, 1920 год...



Р. Саев. «Путь труда». Выставка изобразительного искусства Казахской ССР.

Ш К В Д А

В одной стерильной казахской муз...

но снятые кадры фильма — своеобразный эпиграф.

Сюжет картины несложен, такие истории встречаются часто...

Этот поворот в судьбе персонажа Пашы — не единственная сюжетная линия фильма...

Казахские кинематографисты демонстрируют фильм «Паша» как одну из инноваций...

А. ПИСТУНОВА.

„ЧОКАН ВАЛИХАНОВ“

УЖЕ пятнадцать лет одним из старейших писателей Казах...

пробует от Чокана повествование. В материале отступает его свобода...

заучит речь актера, кое-где видны пошлости, натянутость. Нет простоты и полноты сердечности...

В Казахстане есть своя богатая литература, родилось профессиональное театральное искусство...

Вечер казахской культуры

Накануне XXI съезда КПСС в Москве проводится цикл вечеров...

В Казахстане есть своя богатая литература, родилось профессиональное театральное искусство...

Вечер в ЦДРМ закончился большим концертом, в котором приняли участие ведущие музыканты...

Нам ЛЬВОВ.



Артистка М. Байжанова в роли Айман в спектакле «Чокан Валиханов».

Рисунки П. СКОТАРИ.

что отпечатанной книгой Валиханова. Это удачное. Искала песенно-мистическая нота...

Нм. ЛЬВОВ.

Фильм, радующий сердце

Х ОТИТЕ побывать на юге Казахстана — посмотрите фильм «Наш милый доктор»...

Этот фильм — музыкальная кинокомедия. Она поставлена в Алматы...

Исполнитель роли Чокана И. Жантурин, к сожалению, не лучший краской для глубокого воплощения всех черт этого сложного и противоречивого характера...

В. ДЮКОВ.

Замечательный коллектив

Казахский оркестр народных инструментов и ансамбль Курмангазы существуют почти четверть века...

Очень хорошо, что руководители оркестра не трюки армян на беспечное экспериментаторство...

Вторая особенность этого замечательного коллектива — высокое мастерство оркестрантов...

Центральное место в огромном (четыре сотни названий) репертуаре оркестра занимают кон...

Замечательный коллектив

Композитор талантливо передает в своем произведении характерные черты ритмичности, выразительности...

Но не все эти переживания звучат одинаково хорошо. Некоторые из них вызывают сомнения...

В. ВИНОГРАДОВ, заслуженный деятель искусств Казахской ССР.

Сергей Герасимов, народный художник СССР.

Большой репертуар оркестра — всевозможные переделки произведений классиков Глинки, Гайднера, Грига, Вива, Верди, Сметаны...

На первом месте — отец Чокана, султан Чокан. Исполнитель этой роли К. Вальдров...

Исполнитель роли Чокана И. Жантурин, к сожалению, не лучший краской для глубокого воплощения всех черт этого сложного и противоречивого характера...

Сергей Герасимов, народный художник СССР.



Артист Н. Мантуров в роли Чокана Валиханова.

ушедший в прошлое быт, находит для характеристики своих героев меткие, порой неповторимые черты.

Мать Чокана Зейнеп в исполнении С. Михайловой выдает силнее и выразительнее своего мужа. Она знает, что на ней держится честь семьи, она верна своей любви к сыну...

Сергей Герасимов, народный художник СССР.

Возникают яркие фигуры богатырей-казахов. Актеры, видимо, хорошо представляют себе этот

ушедший в прошлое быт, находит для характеристики своих героев меткие, порой неповторимые черты.

Мать Чокана Зейнеп в исполнении С. Михайловой выдает силнее и выразительнее своего мужа. Она знает, что на ней держится честь семьи, она верна своей любви к сыну...

В НАРОДНЫХ ТЕАТРАХ БОЛГАРИИ

Покажут художники братской Кореи...

К ВЫСТАВКЕ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО ИСКУССТВА СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАН

НОВЫЙ сезон в театрах Народной Республики Болгарии отмечен значительным оживлением, появлением ряда интересных произведений, отражающих борьбу народа за социалистическое преобразование страны, за становление и развитие новых отношений в труде и быту. Выступая под знаменем партийности и реализма, театры республики настойчиво укрепляют связи с жизнью народа, утверждают на сцене современность, несут в массы передовые идеи нашей эпохи.



Димитровград. Кадр из художественно-документального фильма «Город молодости», поставленного кинолюбителями клубом «Димитровград».

Мы видели ряд блестящих постановок в театрах Софии, получивших вполне заслуженную высокую оценку в болгарской печати. В этих заметках хотелось бы остановиться прежде всего на спектаклях небольших городских театров, скромный труд которых обычно редко попадает в поле зрения театральной критики. Между тем творческий опыт этих театров, народных не только по названию и происхождению (большинство их выросло из самодеятельных коллективов), но и по самой сути, по содержанию и формам связи с массами, порой довольно поучителен и для малых, и для больших театров, овладевших громкой славой.

си большой огонь в ее глазах, движенье, прежде неуверенные и робкие, снова становятся порывистыми, стремительными, опять со смехом раздается звонкий, веселый смех первой красавицы на селе и лучшей работницы на ферме. Из душного, затхлого мира патриархального быта героиня спектакля возвращается в большой мир счастья и труда...

ДМИТРОВГРАДСКИЙ народный театр — это же молод, как и сам город, испещренный великим оживлением болгарского народа. «Старожилы» с восхищением рассказывают о доблестном труде молодежных бригад, которые плечом к плечу с опытными строителями за сравнительно короткий срок воздвигли корпус мощного химкомбината имени Сталина, цементный завод «Вулька», элитные первые кварталы жилых домов, разбили первые скверы и парки. Димитровград и сейчас весь в досках молодых строителей. В местном музее можно познаться с творческим планом его строительства. Он будет прекрасен, этот социалистический город, очертания которого высветляются с каждым днем все яснее и отчетливее. Город юности — детище новой Болгарии — строится в основном руками молодежи. Поэтому вполне понятно стремление местного театра прежде всего ответить на духовные запросы молодежи.

В спектакле немало и других актеров. Колоритный образ свердловки Нонки — несомненно ослепительны, с ее восторженными взглядами на жизнь, с ее удивительной способностью заглядывать чужой век — создает актриса Иванка Ангелова. Мягко, лирично играет артист Тодор Димов роль бригадира Дамьяна. В зрительном зале неизменно царит оживление, когда на сцене появляется знаменитый Ламби (артист Моше Дюррер) со своими комическими былками и небывальщинами.

Ныне в репертуаре театра — три современных национальные пьесы, три советские и одна классическая. Это — «Честь погана» К. Зидарова, повествование о Кавказии, «Великое Октября» на развитие революционно-самостояния болгарского народа, драматизация популярной повести Ивайло Петрова «Нонкина любовь» и пьеса, посвященная воспитанию подрастающего поколения. Из советских пьес на сцене Димитровградского театра поставлены «В поисках радости» В. Ровова, «Двадцать лет спустя» М. Светлова и «Крылья» А. Корнейчука.

К сожалению, бледно, эпизодично очерчены в спектакле образы председателя ТКЗХ Марко (артист Николай Джинелов) и секретаря партийной организации Иванка (артист Никола Тодев). Их появление на сцене мало оправдано и связано только с мимолетным взаимодействием в личную жизнь молодых героев. Автору инсценировки Ст. Кортескому и постановщику спектакля Криво Дойчову не удалось развить эти образы до самостоятельного значения; тем самым упущена явная возможность показать более широкую картину жизни современной болгарской деревни, огромные преобразования, происходящие в ней.

Спектакль «Нонкина любовь», о котором хочется сказать особо, утверждает новое, острое социалистическое отношение к труду, чистоту и благородство чувств молодых людей, обличает пережитки прошлого в быту. Это поучительный рассказ о девушке, которая не смогла найти счастье с любимым человеком, потому что он, оставаясь во власти предрассудков и эгоистических чувств, стремится оторвать ее от живого дела в общественном труде, запереть в четырех стенах, превратить в существо, слепое повинующееся кулак. Попытки лучших людей села как-то вмешаться, образумить заврававшегося героя, возмущают неравнодушных зрителей. Миссия молодых супругов все чаще всплывают споры, доходящие до полного разрыва. Постепенно боль Нонки угнетает, любовь вянет, но рождается более глубокое чувство к другому, основанное на взаимном уважении, дружбе и совместном радостном труде.

Можно было бы сделать и другие замечания в адрес режиссуры и исполнителей. Но эти замечания в моем случае не могут снизить значения вдохновенного труда небольшого творческого коллектива. Димитровградский театр живет и трудится в самой гуще жизни. Он с радостью идет к зрителю в рабочие и сельские клубы. Он настойчиво утверждает на сцене современность. Поэтому он по праву носит высокое звание народного театра.

Этот спектакль димитровградцев мы видели не на сцене театра, а в клубе села Чернокозиево, раскинувшегося под городом. Снабжен прямо: клуб в этом селе не из лучших, сцена — не развешенная, зрительный зал тесен и неудобен. Но зато какой благодарный зритель был у театра в этот вечер! Большая часть зрителей Чернокозиево занята в сельском хозяйстве, многие трудятся на предприятиях Димитровграда. Поэтому зрительный зал до отказа был заполнен рабочей и сельской молодежью. И надо было видеть, с каким волнением она следила за развитием действия, как близко принимала к сердцу все превращения судьбы своей свердловки. Актрисы, воодушевленные горячим приемом, играли с подъемом, пренебрегая всеми неудобствами крохотной сцены и бедностью оформления.

Воплощая на сцене живую, трепещущую тему современности, многие театры республики стремятся глубже осмыслить и невиданное прошлое болгарского народа, показать его героическую борьбу за свободу и независимость. Среди произведений на эту тему назван хотя бы пьеса Ивана Пейчева «Каждым осенним вечером», повествующую о сложном и трудном пути известной части интеллигенции, которая в годы второй мировой войны и фашистского террора пыталась остаться в стороне от освободительного движения народа, но вскоре убедилась, что эта позиция гибельна прежде всего для нее самой.

Особенно хороша была Нонка. С тонким проникновением в психологию своей героини артистка Ангелова Делкова передавала и светлое чувство первичной любви, и горечь разочарования в дорогом для нее человеке, и трагическое смятение души и сердца, когда он безжалостно поставил ее перед выбором: «или — я, или — работа». Оторванная от живого дела, замученная несправедливыми поправками свердловки и постоянными семейными сценами, Нонка — Делкова... Но вот снова разгорается

Главный герой пьесы Андрей, далекий от каких бы то ни было политических интересов, под влиянием девушки-подпольщицы Анны, вынужденной скрываться от преследования полиции в доме его матери, постепенно духовно очищается, порывает связи со своими друзьями из числа «золотой молодежи» и в финале бьется не на живот, а на смерть с осаждающими его дом гестаповцами.

Отметим сразу, что пьеса И. Пейчева не лишена серьезных недостатков: социальная характеристика некоторых персонажей не совсем ясна, правда жизни нечетка и не ступит свое место сентиментальности и мелодраме, отдельные мотивы пьесы свидетельствуют о том, что автор испытывает себе известное влияние современной западной драматургии. Тем не менее Ямболский народный театр, поставивший психологическую драму Пейчева, создал спектакль, который по-настоящему волнует, помогает зрителю глубже разобраться в некоторых проблемах недавнего прошлого и настоящего.

Коллектив Ямболского театра, так же как и Димитровградского, в основном состоит из молодежи, горячо любящей свое дело, упорно овладевающей мастерством. Молодой актер Трайко Начев верно понял внутреннюю динамику воплощаемого образа. Он счастливо избегает того избитого, искоженного пути, когда герой перерождается вдруг, неожиданно в удивительным нам стал казаться тот творческий подъем, с которым играют болгарские актеры на сценах сельских и рабочих клубов. Разве можно для такого чудесного зрителя играть равнодушно? Нет, тут бросятся на алтарь искусства весь жар души, весь пламень сердца, весь свой талант и мастерство.



Артисты Димитровградского народного театра. Слева направо: Ангелова Делкова, Тодор Димов, Иванка Ангелова.

Зато менее удивительным нам стал казаться тот творческий подъем, с которым играют болгарские актеры на сценах сельских и рабочих клубов. Разве можно для такого чудесного зрителя играть равнодушно? Нет, тут бросятся на алтарь искусства весь жар души, весь пламень сердца, весь свой талант и мастерство.

П. СТРОКОВ.
ДИМИТРОВГРАД — ЧЕРНОГОРОВО — МОСКВА.

В ЦЕНТРАЛЬНОМ выставочном зале на стезях, отведенных искусству Кореи Народной-Демократической Республики, почти закончена развеска экспонатов. Национальные живописи, картины, выполненные маслом, графика, скульптура — около ста произведений семидесяти художников — уже заняли свои места в одном из просторных выставочных помещений.

К Выставке изобразительного искусства социалистических стран мы начали готовиться еще весной, — говорит корейский художник Ким Рян Хаон. — Почти все произведения нами работы созданы за последние годы, а многие из них — в нынешнем году, специально для этого ответственного творческого события. Некоторые картины, рисунки демонстрировались на художественной выставке в Пхеньяне, посвященной 10-летию нашей республики. Лишь несколько произведений относятся к 1955—1956 гг. Больше, пожалуй, всего: война нанесла нам колоссальный ущерб, и почти все, что было создано нашими художниками в предвоенные годы, погибло.

Корейское изобразительное искусство твердо стоит на позициях социалистического реализма, — продолжает товарищ Ким Рян Хаон. — Наши художники стремятся глубже

еще грешит многими недостатками, и мы надеемся, что выставка, взаимно-испытанием, опытом художников социалистических стран помогут нам познать их. Мы надеемся получить много ценных советов и услышать от корейской дружеской критики.



Пан Чан Чунун. «Смена». Молодые строители Социалистической молодежи.

НАСТОЯЩИЕ ДРУЗЬЯ

Артисты МХАТ в Японии

СЕГОДНЯ в Японии едва ли можно найти людей более популярных, чем артисты МХАТ. Где бы ни появились на улицах Токио их голубой автобус с флажком газеты «Асахи», всюду собираются любители театра, чтобы взглянуть на советских мастеров сцены, получивших как графический перенос, так и знакомые приемы, которые не требуют перевода. Тонким беззлобным юмором Грибова, Тарасова, Ямшова, Андреевского, ихтовского «трех сестер» — артист Ким Рян Хаон, Юрьеви и Максимов, исполнители роли профессора Полежаева — артист Кольцова. Чтобы убедиться в исключительной популярности наших артистов, не обязательно даже присутствовать на спектаклях, которые идут здесь, как говорится, с аншлаком. Зайдите в театр «Синбаси» — днем во время репетиции помимо актеров и режиссера МХАТ, вы непременно увидите многочисленных зрителей, которые внимательно следят за всеми деталями подготовки спектакля. В большинстве своем — это актеры и режиссеры японских театров так называемого нового направления, а также молодежь из театральных школ.

Многолюдно и на атаках артисты МХАТ. В одном из номеров отеля, где газета «Асахи» пригласила труппу, организована своя передвижная «штаб», на стене висит большой лист бумаги, испещренный убогими заметками, фразами, разрозненными встречами, беседами и другими мемуарными записями МХАТ. Лист уже заполнен, а число записей продолжает расти. Артисты в шутку жалуются, что, чем дальше они находятся в Токио, тем более ощущают нехватку во времени. Сутки им уже во всяком случае не хватает. Актеры и режиссеры МХАТ встречаются с представителями театральной общины, студентами Института иностранных языков, артистами японских театров, газетой «Асахи», журналистами, Андреевским, Ивановым и Юрьевым проводят душевную обмен мнениями с японскими артистами с интересом расспрашивают о жизни и творческой деятельности советских артистов. Некоторые из присутствовавших бывали в Москве и хорошо знают искусство МХАТ. Было задано много вопросов о спектаклях, которые МХАТ исполняют, как удалось сохранить свежесть спектакля при многократном его повторении.

Говора о спонс впечатлительных, советские артисты единодушно отмечают теплоту и дружелюбие, которыми они встречены в Японии, и волнением рассказывали, как одна совершенно не знакомая японка вылезала сама проводить советских артистов к месту назначенной встречи, хотя это было совсем не по пути. Через переводчицу она просила передать, что ни разу не была на спектаклях МХАТ, ибо не в состоянии купить билеты, однако прекрасно знает советских мастеров театра по фотографиям в газетах.

Такие неожиданные встречи, полные душевной близости и взаимной доброжелательности, происходили буквально на каждом шагу.

— Мне кажется особенно волнующим, — говорит директор МХАТ А. Соловдовников, — что мы успели увидеть не только рукопожатий зал театра «Синбаси», гостей на официальных приемах и представителей артистической общины, но также и знакомые лица артистов, которые мы знаем по японским газетам. Мы были на юбилейном концерте «Получились японцы и слышали там много произведений русской классической и советской музыки. Мы видели на улицах Токио японских рабочих и студентов, демонстрирующих с красными флажками. Нам приходили делегаты от общества «Япония — СССР» и других общественных организаций. Эти люди, не имея возможности приобрести билеты на наш спектакль, все же ищут встреч с нами. Общество «Япония — СССР» просит, в частности, организовать для рабочих и студентов сверхпрограммный спектакль по сниженным ценам, а книжный магазин «Наука», занимающийся распространением в Японии советской литературы, хочет выпустить на транзюбонных пластинках вы-

Наш художник много спорт по поводу о национальной форме в живописи маслом. Пока еще с этим труднее — это новая для нас область искусства, но уже есть удачные опыты как в стилизованной живописи, так и в театральном декоративном. Конечно, творчество наших художников

Г. СКОБЕЛЕВ.
ТОКИО. (По телефону).

ТОЧНОСТЬ РЕАЛИЗМА И КРЫЛАТАЯ ПОЭЗИЯ

Первый спектакль Шекспировского мемориального театра

ТЕАТР, приехавший к нам сейчас на гастроли, открылся во второй половине прошлого века в небольшом городке на берегу реки Эйвон. Умной уличке Стратфорд сохранился дом. Там, на втором этаже, в комнате с низким потолком и каменным очагом, родился ребенок, его назвали Уильям, фамилия его в переводе на русский означала: протиснувшийся сквозь колючку, а по-английски — Шекспир.

Желтый вымпел с гербом, на котором — щит и копье, висит над входом в театр Дома культуры — промкооперации. Это был герб Шекспира.

Гастроли Стратфордского театра начались.

Оркестр исполнил гимны Великобритании и СССР, погас свет, и на сцене, украшенной флагами обоих государств, началось представление трагедии о Ромео и Джульетте.

Торжественные слова хора начались. Светло освещенный, стоял по бокам сцены представительный жури, представляющий среднюю помещику семейств в поезде. Неизбежные старинные строчки ступили. Золотое солнце Вероны осветило зал, и в стремительном темпе, характерном для всех английских постановок, началось действие. Пестрый шекспировский мир задвигался, ожил: возвышенное чередовалось с изысканным, поэтическое — с грубо обаянным. Гремела оружейная на улицах Вероны «заржавевая вражда» феодальных родов, шепот любви перешел в кричащие стоны смерти, шумел народный карнавал в Мантуе и колесница сестры огибала осчастливленных, где среди гонимых трусов пришла к своему концу история, печальнее которой не было на свете.

Дороги Тютин играла Джульетту не только с лирическим обаянием, но и с трагической силой. Актриса показала и нежность подростка, и страсть женщины. Но, кроме всего этого, она смогла выразить еще одно качество, вероятно, наиболее драгоценное. Джульетта, но и боролась за свою любовь. Она не соглашалась, подчиниться мертвым догмам и старинному укладу и восставала против них. Она волеяла за право человека. Джульетта — одна из шекспировских «воительниц», как называла Отелло Дездемона. И Дороги Тютин, это худшая, невысокая женщина, становилась на сцене воительницей, мятежницей, борющейся за человечность против бесчеловечия. Актриса обладает удивительным мастерством поэтической речи: ее голос то предельно тих, но каждый звук отчетлив, то наполняет своей силой зал, и тогда Дороги Тютин не болот, а мощью, как бы межземной напряженности звука, голос звучит во всю мощь, он становится криком, срывается в стон. Ни кадан конфетной трогательности не отыскать в дочери сенатора Капулетти. Страсть елизаветинской поэзии, не бывшая преувеличением гипербола и неистовства метафор, была слышна в словах Джульетты.

Шекспировская воистинная любовь возникла на сцене, и вспомнились слова его шестнадцатого сонета:

Любовь — над бурей поднятый маяк,
Не меркнувший во мраке и тумане.
Любовь — звезда, которую моряк
Определяет место в океане.

Любовь, написанная Шекспиром, — факел, зажженный среди мрака железного века: прообраз гармонии человеческого существования, возникшей на мгновение и обреченной погибнуть всеми законами и порядками будущего мира, отраженного в трагедии.

Отсчет этого отрезка и в главах Ромео — Ричарда Дюмонда, известного нам по исполнению Роланда Барта в постановке Питера Брука «Гамлет».

Но началу Ромео выдала не только современность, но когда по-

Резиссер Глен Вайом Шоу и его труппа успешно решили одну из труднейших задач шекспировских постановок: сочетание реализма и поэзии. На сцене была жизнь, люди предстали в общности своего поведения, их взаимоотношения были правдивы, чувства подлинны. Не было ни нарочитой условности, ни блеск внешней театральности. Так писал Шекспир. Его поэзия полна картинными подробностями жизни, подробностями быта. Но точность реализма сочетается в его искусстве с крылатой силой поэзии. Мгновение — и метафоры валютот от земли, поэтическое обобщение сталкивает частное и общее; мысль героя охватывает не только ограниченный круг его деятельности, но и жизнь.

Безлучшее уважение к поэзии, начиная от предельно реалистических и кончая особенностями их стиля, отличало исполнение всех участников. Глен Вайом Шоу смог добиться чистоты поэтических характеристик героев. Торжественная речь герцога Веронского (Антон Никола) контрастировала с болтовней слуг, а пригрозивший репрессиями оратор стихов Меркуцио (Эдуард Вудворд) ничем не был схож с жестокостью братья Лоренцо (Сирин Лакман). Режиссер оживил на сцене шекспировский быт и сохранил шекспировскую поэзию. Во всем было чувство меры. Ничего лишнего не происходило и не находилось на сцене. Четкость массовых сцен никуда не превращалась в картинность, поз и групп.

Декорации Молли (объединенное имя художников Маргарит Гаррис, София Дивайн и Элизабет Монтегмери) позволили действо быть непрерывным: небольшое количество архитектурных деталей, трансформировавшись, образовывали все новые зрительные образы.

Покинула сцену мудрый правитель Вероны, ушли старики Монтеки и Капулетти, ушли философ и натуралист брат Лоренцо, исчезли могильщики, сторожа, слуги. В лучах прожекторов на фоне чеканной решетки остались только две неподвижные фигуры. Они спокойно лежали друг подле друга на холодном камне гробницы — два веронских любовника, только что умерших, чтобы стать бессмертными. Не слышно было гремевших звуков музыки, не опускаясь траурные завесы. Так в покое и тишине закончился спектакль «Ромео и Джульетта», сыгранный английскими актерами.

Григорий КОЗИНЦЕВ.
ЛЕНИНГРАД.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Уважаемая редакция! Разрешите мне через вашу газету выразить мою глубокую благодарность товарищам и организаторам, поздравившим меня с присвоением мне звания народного артиста СССР.

Сергей ПАЛОВ.

Главный редактор

В. И. ОРЛОВ.

Дирекция, партийное бюро и местный комитет Издательства литературы на иностранных языках с глубоким признанием сообщают о смерти старшего сотрудника Издательства, члена КПСС

Исходно Борисовича ЛАСКЕРА, последовавшей 13 декабря 1958 года.